

哈梅内伊称特朗普亲自介入伊朗国内骚乱

# 特朗普称伊朗该换领导层了

本报讯 伊朗最高领袖哈梅内伊17日在伊朗首都德黑兰发表公开讲话,谴责近期伊朗国内的骚乱是由美国煽动策划的,美国应该为这些“罪行”负责。

哈梅内伊表示,近期在伊朗国内发生的一系列事件是美国策划并实施的。这些

事件给伊朗造成极大的破坏,并导致数千人伤亡,美国应当为犯下这些“罪行”承担责任。哈梅内伊称,这是一场美国阴谋,很明显,是美国人策划并实施了这一切。凭借四十多年的经验,我可以断言,美国的目标是打垮伊朗。他们想让伊朗重新回到

他们的军事、政治和经济统治之下。

哈梅内伊还表示,美国总统亲自介入这次骚乱,他公开发声并发出威胁,他鼓励骚乱者从美国向他们发送信息,煽动他们继续进行破坏。他说“美国支持你们”“我们将为你们提供军事支持”。换句话

说,美国总统亲自参与了这场骚乱,他是这场罪行的一部分。

此外,当地时间17日,美国总统特朗普在接受《政治报》采访时说:“是时候在伊朗寻找新的领导层了。”

(央视 晚宗)

# 日本开年密集外交 搞了哪些小动作

刚刚过去的一周,日本外交活动密集:日本首相高市早苗接待访日外国领导人,外务大臣茂木敏充、防卫大臣小泉进次郎分别出访。日本媒体也把过去一周称为高市政府的“外交周”。

国际舆论认为,在这些外交活动中,高市政府炒作所谓“印太”叙事,渲染“地区安全威胁”,以此为借口谋求打造小圈子、加速武器出口、推动扩军备战,种种推进日本“再军事化”的危险动作引发地区国家警惕。

## 外交活动背后的危险算计

高市会见来访的韩国总统李在明时,以所谓“战略环境日益严峻”为由,提及强化日韩及日美韩合作的重要性。

她在会见意大利总理梅洛尼时,兜售所谓“自由开放的印太地区”概念,明确提出推进日本自卫队与意大利军队联合训练,并寻求加快推进日本、英国、意大利三国联合开发新一代战斗机项目。

外相茂木出访菲律宾、印度等国,同样围绕“自由开放的印太地区”展开外交游说。他与菲方签署具有准军事同盟性质的《物资劳务相互提供协定》,并且承诺援建更多军事设施;在印度则鼓吹强化“日美澳印”四边合作。

防相小泉赴美访问期间,渲染“地区安全威胁”,谋求给日本增强军备制造借口。

在日本外交活动中,日本官员屡屡打出所谓“自由开放的印太地区”旗号。“印太”概念最早由日本前首相安倍晋三提出,后来发展成一套所谓“自由开放的印太地区”叙事,成为近年来日本在外交中极力兜售的主张。其核心内容是,借助渲染“地区安全威胁”,谋求加强与“印太地区”盟友和所谓“志同道合国家”的合作。其本质不过是打造对抗性质的“小圈子”,同时为日本发展军力找理由。

## “印太”叙事煽动阵营对抗

在这一系列外交活动中,日本官员屡屡打出所谓“自由开放的印太地区”旗号。“印太”概念最早由日本前首相安倍晋三提出,后来发展成一套所谓“自由开放的印太地区”叙事,成为近年来日本在外交中极力兜售的主张。其核心内容是,借助渲染“地区安全威胁”,谋求加强与“印太地区”盟友和所谓“志同道合国家”的合作。其本质不过是打造对抗性质的“小圈子”,同时为日本发展军力找理由。

这套叙事引发地区和日本国内有识之士警惕与担忧。

韩国延世大学名誉教授文正仁认为,所谓“自由开放的印太地区”叙事,本质上是以遏制、对抗为目的的地缘政治举措,推崇日本的集体自卫权和排他性同盟,借助“价值观外交”煽动阵营对立。

日本外务省前高级官员、日本综合研究所国际战略研究所特别顾问田中均指出,日本高喊“自由开放的印太地区”,谋求以此怂恿捆绑美国,同时拉拢澳大利亚、印度等国家,其结果是加剧地区分裂,破坏地区稳定。

## 扩军图谋引发广泛警惕

日本政府不仅在外交上通过“自由开放的印太地区”叙事搞阵营对抗,更在军事上通过渲染“地区安全威胁”和“严峻安保环境”加速扩军备战。

在日本政府去年年底批准的2026财年预算案中,防卫预算达9.04万亿日元,再创历史新高。其中,外务省预算中的“政府安全保障能力强化支援”项目资金增长超过一倍。这一项目旨在向其他国家提供武器装备和技术,而东南亚国家是重点输出对象。

高市上台以来,提前两年完成防

卫费占国内生产总值(GDP)2%的目标,并推动在2026年底前修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”,甚至谋求修改“无核三原则”,并计划进一步为日本武器出口“松绑”以刺激国内军工产业。

日本有识之士直言,日本政府声称维护地区安全,但正是其“再军事化”举动给地区安全带来严重威胁。

日本媒体把高市政府的防卫预算称作“军事兴盛、民生衰败”之预算,批评其严重背离“专守防卫”原则,加剧地

区紧张局势。日本共产党政策委员长山添拓警告,高市政府谋求全面解禁武器出口,无异于宣告日本走向军事国家。

舆论指出,面对日本国内、地区国家和国际社会对日本军事动向的反对之声,日本政府不但不反省收敛,反而编造借口、扩军备战,出口杀伤性武器,暴露出日本右翼势力推动“再军事化”、重走军事扩张老路的企图,破坏地区和平稳定,必然引起所有爱好和平国家的警惕和抵制。

(新华社东京1月18日电)

## 达喀尔拉力赛收官 摩托车组2秒决胜 汽车组阿提亚再封王

新华社利雅得1月17日电 2026年达喀尔拉力赛17日在沙特阿拉伯延布收官。摩托车组方面,红牛KTM工厂车队的阿根廷车手贝纳维德斯以2秒的历史最小优势夺得个人首个达喀尔总冠军。汽车组车手总冠军归属卡塔尔名将阿提亚。

官方赛后通报显示,本田HRC车队的美国车手布拉贝克在终点前约7公里处出现导航失误,导致总成绩被反超,贝纳维德斯最终以2秒优势夺冠。布拉贝克的队友、西班牙车手沙雷纳获得总成绩第三名。

汽车组方面,达契亚车队的卡塔尔名将阿提亚夺得总冠军,这是他职业生涯第六次赢得达喀尔汽车组总冠军,也为达契亚拿下车队在该项赛事的首个总冠军。福特车队的西班牙车手罗马与瑞典车手埃克斯特罗姆分列总成绩第二、三位。

另外,韩魏以汽车组第26名完赛,创本届中国车手最佳战绩。九江车队的鹿丙龙、陶永明分别以第27名、第34名完赛,陶永明还斩获本届赛事“新人奖”。

据组委会统计,本届赛事共有317台(辆)赛车发车,其中247台(辆)抵达延布终点。

## WTT球星挑战赛多哈站 国乒男双摘银

新华社多哈1月17日电 17日,在2026年世界乒乓球职业大联盟(WTT)球星挑战赛多哈站男双决赛中,中国队组合黄友政/温瑞博以2:3不敌韩国组合张禹珍/赵大成,收获银牌。

同日的女双决赛中,日本组合横田咲月/大藤沙月以3:0赢得日本队内战,夺得冠军。

当天早些时候进行的单打比赛中,男单头号种子林诗栋和女单头号种子蒯曼均止步16强,其中日本削球手佐藤瞳以13:11、11:9、11:7战胜蒯曼。

德国老将奥恰洛夫以11:9、11:9、3:11、11:9击败林诗栋。林诗栋的出局令男单争冠形势出现重大变化,但遭遇挫折的并非只有他一人。3号种子、日本名将张本智和不敌中国队选手薛飞,同样无缘八强。

## 2026年印度羽毛球公开赛 谭宁女双夺冠

本报讯 (融媒体记者吴聪伟)1月18日,2026年印度羽毛球公开赛迎来最后一个比赛日的争夺,世界锦标赛女双冠军、泉州选手谭宁与辽宁选手刘圣书合作,战胜日本组合,夺得女双冠军。

中国女双王牌、世界排名第一的刘圣书/谭宁,延续着上周问鼎马来西亚公开赛冠军的火热状态,连克强敌闯入了女双决赛,对阵日本组合松本麻佑/福岛由纪。

这一场中日对决,刘圣书/谭宁打出自己的进攻节奏,两局比赛都是早早取得比分上的领先,并且轻松保持到最后,如愿以2比0战胜松本麻佑/福岛由纪,完成新赛季的二连冠。

在17日的两场混双半决赛上,中国组合都鏖战三局不敌对手,冯彦哲/黄东萍(泉州)1比2不敌泰国组合德差波/苏皮萨拉,蒋振邦/魏雅欣1比2负于丹麦组合马蒂亚斯/博尔,无缘决赛。



## 张之臻澳网首轮告负

新华社墨尔本1月18日电 2026年澳大利亚网球公开赛正赛18日揭幕,中国选手张之臻不敌18号种子、阿根廷人塞伦多洛,止步男单首轮。

第一盘张之臻显得有些慢热,以0:5落后,直到第六局才拿下一局。此后,张之臻也曾破发成功,但在塞伦多洛一发

成功率下降,甚至出现双误时未能再次把握机会,首盘3:6告负。

第二盘张之臻将比赛拖入抢七局,但抢七阶段多次失误,以0:7落败。第三盘他没有给对方制造太多麻烦,最终3:6结束战斗。

张之臻在赛后接受采访时表示,本

场比赛暴露出一些问题,原本自己的反手强项反而成了弱项。而对手底线球风硬朗,本场比赛还多次从底线放网前小球成功,几乎没有失误,“确实优秀”。

张之臻还将与商竣程搭档参加本次澳网的男双比赛。他们第一轮的对手是澳大利亚的艾伯顿和美国的拉姆。

## 澳网女单 白卓璇首轮晋级

1月18日,  
白卓璇在比赛中  
回球。

当地时间  
1月18日,在墨  
尔本进行的  
2026年澳大利  
亚网球公开赛  
女单首轮比赛  
中,中国选手  
白卓璇2比1  
战胜俄罗斯选  
手帕夫柳琴科  
娃,晋级下一  
轮。(新华)



## 2026清源山 越野赛开跑

本报讯 (融媒体记者宋尧 陈智勇)昨日清晨,泉州银行·2026清源山越野赛在清源山鸣枪开赛。赛事以“体育赋能文旅,赛事激活城市”为核心,吸引了来自国内外的3000余名越野跑爱好者参与。

据介绍,赛道设计独具匠心,串联起老君岩、南少林寺、清源天湖、龙泉禅寺等多处文化地标与自然景观。选手们在奔跑中徒步换景,感受历史与山川的交融。赛事积极践行“回山清野”生态理念,全程倡导“无痕山野”,补给站采用非一次性餐具,并组织志愿者清理赛道,实现运动与环保的和谐统一。

为保障赛事安全与体验,组委会建立起全方位的保障体系,运用专业定位设备实时监控选手动态。补给服务融入闽南特色,由泉州五星级酒店团队现场制作面线糊、牛肉羹、姜母鸭等地方美食,让选手在竞逐山野的同时,品味地道的泉州温情。

## 参加全国“精品大戏展”

### 《董生与李氏》 在京演出



本报讯 (融媒体记者陈智勇)16日晚和17日晚,梨园戏《董生与李氏》(传承版)参加由文化和旅游部、北京市人民政府主办的第九届中国戏曲文化周“精品大戏展”,在北京长安大戏院连演两场。

梨园戏《董生与李氏》为梨园戏新时期“返本开新”成就最高、声誉最广之作。目前演出已超600场,荣获首届曹禺戏剧文学奖,入选国家舞台艺术精品工程年度十大剧目,荣获文化部第二届优秀保留剧目大奖等。自1993年首演以来,《董生与李氏》不仅走遍全国,更走向国际,在欧洲巡演时专家盛赞其为“达到喜马拉雅山脉高度的世界经典剧作之一”。

此次晋京演出的传承版,由文华表演奖、二度梅花奖获得者曾静萍、白玉兰主角奖获得者龚万里等艺术家亲授指导,青年演员郑雅思、周心闽领衔主演。演出不仅呈现了梨园戏“高度虚拟化程式表演”的艺术精粹,更通过青年演员的出色演绎,让古老剧种焕发新生,诠释了“中国古典戏剧的一次漂亮回归”。

## 斯诺克大师赛 吴宜泽无缘决赛

据新华社伦敦1月17日电 17日,在吴宜泽与凯伦·威尔逊之间进行的斯诺克大师赛半决赛中,一个莫名其妙的失误,葬送了中国小将晋级决赛的机会。他最终以5:6被对手逆转。

两人战成2:2后,世界排名第二的威尔逊连下两局,以4:2领先。随后,吴宜泽找到手感,连连单杆打出74、87和58分,连扳三局,以5:4率先获得赛点。

然而在接下来的第10局较量中,吴宜泽在以44:11领先时击打一个难度不大的红球失误,错失锁定胜局的大好机会。虎口余生的威尔逊后来抓住机会赢下这局,将比赛拖入决胜局。

决胜局开局后,吴宜泽在长台击打红球时,将红球留在了袋口,母球在向开球区走位时撞到了彩球,留在球台靠近中心的位置。威尔逊没有浪费这一良机,一杆轰出116分,最终赢下胜利。

另一场半决赛中,五旬老将希金斯在以3:5落后时发起绝地反击,最终以6:5淘汰了世界排名第一的特鲁姆普。他将与威尔逊争夺冠军。

本届大师赛决赛将于18日举行,采取19局10胜制。

## 省音协流行音乐学会 闽南语音乐专委会 在泉成立

本报讯 (融媒体记者陈智勇)闽南歌声,唱响五洲。17日,福建省音协流行音乐学会闽南语音乐专委会就职仪式暨海峡两岸音乐分享会在泉州举行。海峡两岸数十位闽南语歌手、音乐行业从业者齐聚一堂,共谋闽南语音乐发展。

当天还同步举行了两岸艺人原创音乐代表作分享会。大陆闽南语歌手与台湾艺人轮番登台,现场演绎原创作品,婉转的闽南语唱腔赢得阵阵掌声。